

НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ

В жизни каждого человека, живущего в России, Великая Отечественная война оставила неизгладимый след. Моя прабабушка не исключение. Много горя принесла ей и её близким страшная война, много слёз пришлось пролить им, оплакивая родных.



Надежда
Николаевна



Фомин
Яков
Фомич

На фото прадедушка
и прабабушка

но и избивали кнутом. Однажды Михаил получил семьдесят два удара кнутом по голому телу. Он терпел и не умолял о пощаде, а когда его, полуживого, бросили на пол в бараке, Михаил чуть слышно прошептал подошедшем товарищам: «Может, вы останетесь в живых и расскажете обо мне». Односельчанину удалось выжить и вернуться в родную деревню. Именно он рассказал моей прабабушке и её близким о последних днях жизни Михаила.

Старший из братьев – **Макар Николаев** – родился 15 июля 1910 года. Когда началась война, он вместе с односельчанами был мобилизован в армию и воевал под Москвой, на Украинском фронте. В 1944 году во время наступления Макар был тяжело ранен. Долго лечился в госпитале, а в апреле 1944 года был демобилизован. Он вернулся домой, в родную деревню. Макар часто перечитывал письма братьев с войны, порывался вернуться на фронт, чтобы

Мою прабабушку зовут **Варвара Николаевна Фомина**. Она родилась в деревне Янорсово Цивильского района Чувашской Республики в 1917 году. Ходила в начальную школу в своей родной деревне, затем окончила семь классов Визикасинской школы, а в 1938 году окончила педагогическое училище и всю жизнь работала учителем начальных классов в школах Цивильского района. Прабабушка выросла в большой и дружной крестьянской семье, которая состояла из одиннадцати человек. С малых лет родители учили своих девятерых детей вести хозяйство, держаться друг за друга, уважать старших и, конечно, любить свою землю, родной край. А когда пришла беда, пятеро братьев покинули родительский дом и на деле доказали, как сильно они любят Родину.

Первым боевое крещение, как вспоминала прабабушка, принял младший из братьев, **Михаил Николаев**. Он родился 27 июля 1921 года и перед началом войны с фашистской Германией служил на границе. В одном из своих последних писем Михаил писал, что их перебрасывают на запад. Когда началась война, он вместе со своим односельчанином оказался в тылу у немцев и попал в плен. Пленных красноармейцев фашисты не только изнуряли голодом,



Николаев
Михаил
Николаевич



Николаев
Семён
Николаевич



Николаев
Евгений
Николаевич

отомстить за них, но тяжёлое ранение не позволило. Недолго прожил Макар под родительским кровом: 27 апреля сердце отважного солдата перестало биться.

Вторым из братьев был **Евгений Николаев**. Он родился 14 февраля 1912 года. Во время войны Евгений воевал в танковой бригаде, был начальником связи. Короткой оказалась жизнь среднего брата. Осенью 1942 года в деревню Янорсово пришла похоронка, в которой говорилось о том, что во время сражения под Воронежом Евгений был смертельно ранен.

С началом войны ушёл на фронт и **Семён Николаев**, третий брат моей прабабушки. Он родился 30 января 1914 года. Семён был направлен на курсы подготовки командиров. Окончив их, стал командиром взвода и воевал на Сталинградском фронте. В последнем письме Семён писал о жестоких боях, вспоминал мирную жизнь в деревне, жалел о том, что многое не успел до войны сделать. А вскоре пришло известие о том, что Семён Николаев пропал без вести.

Анатолий Николаев был четвёртым из братьев. Родился 9 октября 1915 года. В семье его ласково называли Анатолем. Когда началась война, Анатолий был мобилизован и вскоре погиб.

Пять пальцев на руке — и каждый из них выполняет свою задачу. Пять сыновей у родителей, и на каждого из них возлагалась надежда, каждому из них предначертано было оставить свой след в жизни. Но страшная война разрушила все планы родителей и детей, оставила стариков-родителей и сестёр без опоры, без защиты. Но братья с честью выполнили свой воинский долг и не запятнали своё имя.

По окончании войны в память о пяти погибших в Великой Отечественной войне братьях Николаевых в деревне Янорсово Цивильского района одну из улиц назвали их именем. К стене дома, в которой родились и выросли отважные солдаты, прибили мемориальную доску; их именем назвали пионерский отряд в школе.



На фото братья
Николаевы

В 1987 году на собранный пионерами металлом на заводе выпустили автобус имени братьев Николаевых. Имена братьев-героев, отдавших свои жизни за счастливое будущее нашего народа, навсегда сохранятся не только в памяти родных и близких, но и в памяти односельчан.